



从无人值守的小店起步，现已升华为校园诚信文化标签

山东交通学院诚信驿站十周岁了

“上高中的时候写作文遇到过类似的素材，当时觉得比较理想化……”山东交通学院诚信驿站迎来十周岁，在宣传展板前，第十任站长刘鑫华看着展板上自己的名字感慨万千。他说，直到自己成为山东交通学院的一名新生，有一天站在诚信驿站前，看学姐学姐们自然地走进来，取了需要的文具，自己付款，才相信它是真实的存在。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹
实习生 李若琰



十周年展览现场，诚信驿站幕后主导者、时任宣传部部长的姜进举在与几任站长一起回顾小店初创时的情景。

十年前，从一个无人值守的小店开始

一张简易的电脑桌，少量文具用品和一张介绍自主购物的宣传板，2010年4月，山东交通学院汽车工程学院2008级学生孙凤慧在学校无影山校区学生生活区摆放了这样一个无人照料的“小店”，这便是山东交通学院“诚信驿站”最初的模样。

诚信驿站成立十周年，创建人孙凤慧因为身体原因并没有出现在活动现场。到现场参加庆祝典礼的，是第二任站长谭成志。谭成志说，孙凤慧师姐的小店就摆在他的宿舍楼附近，在他决定加入之前，已经默默观察了一个月的时间，“我被师姐的坚持打动了。”谭成志至今仍记得他第一次

打通孙凤慧师姐电话的情景，“师姐很高兴，说正好需要个人帮忙。”就这样，在孙凤慧的诚信小店运营一个月之后，迎来的第一个合作伙伴——2009级的谭成志。谭成志后来也成为诚信驿站的第二任站长。

谭成志加入之后，小店越来越正规。从孙凤慧手里接过“诚信小店”之后，谭成志将小店改名为“诚信驿站”，并为驿站写下一副对联：“诚吾心与君大同之信，驿交院供君周便之站”。“诚信驿站”四个字就是出自这副对联。

被信任是幸福的

12月11日，回到母校的谭成志看着诚信驿站成立十周年展板，心生许多感慨。“时间过得真

快啊，十年了……”在谭成志心里，诚信驿站就像是自己的孩子，在一届又一届爱心小伙伴的共同守候中成长，转眼自己已经大学毕业七年，诚信驿站已经从第十任站长手中传递给第十一任。诚信驿站也不仅仅是一个无人值守的小店，而已经扩展为公益行动，升华为山东交通学院的校园诚信文化。

站在长清校区火车头附近的诚信驿站，看到学弟学妹熟门熟路地走进小店，挑东西、付款、留言，一脸满足地离开，谭成志回想起自己和师姐运营诚信驿站的经历。“当年我每天用七八个鞋盒子从宿舍上上下下搬东西的时候，还有人会用好奇的眼光看我。”

即便被人用好奇的眼光打量，谭成志也没有动摇过把诚信



位于山东交通学院清校区火车头附近的一个诚信驿站。

驿站运营下去的决心。“那段时间也经历过一些困难，小店的货物曾经出现过被校外人员拿走的情况，但当时学校党委和团委的老师都坚定地站出来支持我们。”

更让谭成志意外的是，那件事之后，他们连续几天在盘点货款的时候发现实际收款超过售货价格，“比如卖货50元，实际收款100多元。”谭成志说那一刻他感动了，“是一种被信任被维护的幸福。”

后来再去市场进货，供货商知道他们的情况后，给了他们成本价，并提供送货上门服务。谭成志说，那一刻，他们是幸福的。

把诚信传递出去

在老师和同学们的支持和帮助下，诚信驿站渐渐实现了盈利。大约半年时间之后，小店的盈利总额达到了1000余元。“我们很清楚这个钱来自哪里。”诚信驿站的运营者是清醒的，谭成志说，这些钱来自交院师生，也应该回报给交院师生。

后来，在当时汽车系刘树民老师的帮助下，诚信驿站设立了助学金。

“当时一共1000余元，我们的全部利润。”谭成志说，钱虽然不多，但都是大家用时间和爱心换来的。“我们在运营的过程中既锻炼了自己，又帮助了他人，收获了一批志同道合的朋友，也收获了被信任的幸福。”

谭成志说，诚信驿站的这段经历，改变了他的人生。“走出校门之后，山东交通学院这种诚信文化，让我们在工作中也受益匪浅。”

而在谭成志之后，山东交通学院诚信驿站一届一届向下传承，并以诚信驿站为原点向外延伸，诚信助学金、诚信爱心支教、爱心义卖、诚信骑行，各种诚信活动等相继推出。诚信驿站早已不是一家小店，而已经升华为山东交通学院诚信文化的标签，随着山东交通学院的学子，将诚信的种子散播四方。

无偿献血，大学生排起百米长队

山东交通职业学院两千多人报名献血，能满足潍坊一周用量

从12月11日起，山东交通职业学院学生宿舍区，两辆采血车前都排起了长长的无偿献血队伍。这是由学校青年志愿者协会发起的爱心献血活动。在十几天的时间里，全校有两千多名大学生自愿报名，他们多数都是十八九岁的年轻人，对他们来说这是一场特殊的成人礼，他们也用这种方式践行着对社会的一份责任。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 尹明亮

无偿献血 10天报名两千多人

12日上午，山东交通职业学院2020级电子商务一班的马明捷和自己的两个小妹妹一起排在了长长的献血队伍中。上午10点钟，队伍已经沿着路边排出了上百米远。马明捷是学校青年志愿者协会的一名志愿者，这次无偿献血也是她参加的第一次大型志愿活动。“前几天看到爱心献血的倡议后，我们一商量就报名了，都是第一次献血，感觉挺有意义。”马明捷说。

“班里报名的同学还挺多的，第一次献血感觉挺光荣的。”在献血队伍里，小姑娘宋文君聊着聊着有一些激动。“今年因为疫情，很多人都在为社会做着自己的贡献，我上半年还在准备高考，这次献血也是对社会的一份回报吧。”宋文君说。

在此次无偿献血的大学生队伍里，有很多都是今年的大学新生，走进大学校园刚刚两个月，他们在此次献血中，报名也格外

积极。

“12月1日邀请潍坊市中心血站的老师来学校做了一次无偿献血的科普宣讲，随后协会就发出了献血倡议，没想到报名的同学有这么多。”学校青年志愿者协会的会长侯雨辰介绍，在10天的自愿报名中，全校报名的同学达到了2253名。“这也是学校历次爱心献血活动中，自愿报名人数最多的一次。”

即将入伍 用一次献血做纪念

在献血的现场，学校航海技术专业学生董文豪与同学有说有笑，采完血，拿着自己的献血证，一脸的自豪，“只知道班里报名的同学挺多的，但没想到今天来献血的同学有这么多。”董文豪说。

在献血队伍中，今年读大二的张罡峻跑前跑后帮着忙，他是学校青年志愿者协会的前任会长，此次无偿献血，他也报名了。“在我们学校，每年两次的爱心献血活动都是青志协非常重要的志愿服务之一，不管是不是协会的志愿者，同学们报名的积极性都非常高。”张罡峻介绍，这一次是他第五次献血，也将是在学校的最后一次献血了。作为学校



山东交通职业学院一名学生正在献血。

的定向培养士官生，张罡峻再过十几天就要正式入伍，告别大学校园。“也算是以这种方式与大学做个告别，这张献血证也是一个特别的纪念。”

在献血现场，像张罡峻这样的士官生并不少，“班里四十个同学，好像多数都报名了，班长在群里发了个消息，大家一商量就在线上报了名。”耿千隆也是一名定向培养士官生，只是他今年刚读大一。“之前知道家里人也都献过血，所以这次看到倡议后，就报名参加了，献血光荣，为社会做一点贡献，这也是我们的责任。”耿千隆说。

撸袖献血 大学生解“燃眉之急”

“今天来到现场，看到同学们献血的积极性这么高，蛮欣慰的。”12日上午，潍坊市中心血站

血液采集部副部长张庆利介绍，中心安排了两辆采血车，将先后在山东交通职业学院集中采集5天的时间。“第一天就采集了500多人，初步预计，这2000多人的献血量，能够满足潍坊市一周的临床用量。”对于大学生们的献血积极性，张庆利也并没有感到意

昌乐县宝都街道： 保障每位贫困学子都能享受良好教育

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 尹明亮

2020年，昌乐县宝都街道办事处，采取一系列措施，解决贫困家庭子女就学难的问题，切实保障每位贫困学子都能享受良好教育。

该街道对贫困家庭子女全

外。“大学生一直是无偿献血的主力人群之一，山东交通职业学院2018年还被评为全国无偿献血促进单位。”张庆利介绍。

在张庆利看来，他也要特别感谢这些无偿献血的大学生，今年由于街头志愿献血的人减少，潍坊市血库一度告急。于是在今年大学刚刚开学的时候，山东交通职业学院青志协在校内发了一个倡议，很快就有500多名同学参与献血。“也解了潍坊市临床用血的燃眉之急。”张庆利介绍。

“多年来，校青志协都在开展无偿献血的公益宣传，同学们对这样一个公益行动也都比较认可。”山东交通职业学院团委书记杨曦介绍，“德育教育是学校一个非常重要的教学内容，通过青志协的无偿献血系列活动，既向同学们普及着关于健康的一些科学常识，更重要的是，学生们也通过这种形式培养着一份责任意识。”

部一对一结对帮扶，采取“周日帮扶日”等机制常态化走访，组织辖区企业家等进行爱心捐款6.8万元，资助贫困子女生活学习用品200余套。今年以来，昌乐县宝都街道办事处已为7户建档立卡贫困户子女申请“雨露计划”，为30户贫困残疾子女和残疾学生申请助学补助金。